



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием "Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке"

**Заявление, представленное Женской сетью межкультурного
общения — неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете***

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.

* Настоящее заявление выпускается без официального редактирования.



Заявление

Задача Женской сети межкультурного общения состоит в обеспечении всем женщинам и девочкам права голоса в государственных структурах и экономике. Наряду с этим крайне важно, чтобы их голоса были услышаны при проведении двадцатилетнего обзора хода осуществления Пекинской декларации и Платформы действий, принятой на четвертой Всемирной конференции по положению женщин в 1995 году.

Пекинская декларация стала важной исторической вехой для всех женщин мира, обратив внимание на проблемы женщин и признав их равноправными партнерами в разработке политики. В Пекинской декларации и Платформе действий подтверждено, что права женщин являются правами человека и что для создания устойчивых и справедливых обществ женщины должны пользоваться теми же правами и возможностями, что и мужчины. В Декларации определен ряд целей, которые должны быть реализованы в двенадцати важнейших проблемных областях на национальном и глобальном уровнях. Рассматриваемые цели включали разработку методологий с учетом гендерных факторов и пересмотр законов и административных процедур. На международном уровне осуществление Пекинской платформы действий оказало значительное влияние на государственную политику и законодательство, что способствовало обеспечению прав женщин, в то время как Соединенные Штаты приняли к сведению данный документ, однако не уделили ему серьезного внимания. Спустя двадцать лет после проведения Пекинской конференции многие неправительственные организации и некоммерческие организации по предоставлению услуг со штаб-квартирой в Соединенных Штатах продолжают сталкиваться с трудностями, пытаясь добиться эффективного использования подхода, опирающегося на права человека, при оказании женщинам и девочкам помощи в решении их проблем на местном и национальном уровнях.

В интересах разработки стратегий, предусматривающих анализ гендерных особенностей, деятельность правительств должна строиться с учетом гендерных исследований, практики и руководящих принципов. В период после 1995 года, когда Женская сеть межкультурного общения утвердила Пекинскую декларацию и Платформу действий в качестве рамочной программы низовых организаций Калифорнии, положение женщин в Сан-Франциско, Калифорния, существенным образом улучшилось. Стратегией, которая позволила женщинам приблизиться к цели достижения равенства посредством введения требования относительно анализа гендерного состава правительственных ведомств и создания Инициативы по внедрению принципов гендерного равенства, стала реализация Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин в качестве постановления городских властей, изданного в 1998 году. В этих инструментах применялся подход, опирающийся на права человека, который помогает предотвращать дискриминацию и учитывать гендерные аспекты в повседневной деятельности городских департаментов и частного сектора (Департамент по положению женщин, "Права человека в действии").

Применение рамочной программы по обеспечению гендерного равенства для проведения политических реформ способствовало разработке в 2013 году Постановления о создании условий труда, отвечающих интересам семьи, благодаря которому родители получили юридическое основание для ведения переговоров о гибком графике работы, а внедрение принципов гендерного равенства

ства послужило для компаний стимулом к искоренению дискриминации работников по признаку пола посредством применения инструмента для самостоятельной оценки практики и стратегий обеспечения гендерного равенства на рабочем месте. Первоочередное внимание в данном постановлении также было уделено расширению спектра услуг для женщин, пострадавших от посягательств сексуального характера, и жертв насилия в семье и торговли людьми. Эти примеры показывают, каким образом местные постановления, касающиеся гендерной проблематики и учитывающие культурные особенности, могут повлиять на жизнь женщин и девочек.

Несмотря на эти позитивные реформы, проведенные на местном уровне, женщины до сих пор не располагают теми же возможностями, что и мужчины. Женщины особенно уязвимы перед безработицей и в ситуации восстановления экономики зачастую не получают той помощи, которая предоставляется мужчинам. Хотя в 2013 году уровень бедности в Соединенных Штатах снизился, по данным Национального женского юридического центра доля женщин, живущих в нищете, осталась на уровне 14,5 процента, в то время как доля мужчин, находящихся в аналогичных условиях, составила 11,0 процента. В числе прочих проблемой нищеты в наибольшей степени затронуты одинокие матери и меньшинства, что обусловлено сокращениями бюджета штата и ослаблением программ поддержки семей, как указано в проекте бюджета Калифорнии на 2012 год. В период с 2007 по 2012 год общие фонды были сокращены на 16,6 процента, что главным образом повлияло на расходы штата Калифорния на образование и систему социального обеспечения, которая помогает нуждающимся семьям, и привело к сокращению материальной помощи, предоставляемой инвалидам и малоимущим пожилым людям. Эти сокращения не были отменены, в связи с чем на социальные программы по-прежнему выделяется меньше финансовых средств.

Отсутствие политики и административных процедур, предполагающих учет гендерных факторов, не позволяет женщинам добиться признания во всех сферах их жизни. Гендерные предрассудки, дискриминация, стратегии, не допускающие изменений, и стереотипные представления до сих пор мешают женщинам улучшить свое социально-экономическое положение. По данным исследования, проведенного в 2014 году Колледжем Маунт-Сент-Мэри, Лос-Анджелес, Калифорния, профессиональная сегрегация по-прежнему существует. Статистические данные свидетельствуют о том, что в Калифорнии доля женщин является наибольшей среди лиц, обеспечивающих уход за больными и оказание медицинской помощи (69 процентов женщин в сравнении с 31 процентом мужчин). Женщины занимают более низкооплачиваемые должности в этом секторе. Кроме того, они доминируют в профессиях, имеющих отношение к личной гигиене и сфере услуг, которые входят в число самых низкооплачиваемых.

Муниципалитет Сан-Франциско ратифицировал постановление по Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, однако Соединенные Штаты в целом медлили с ратификацией, обеспечением конституционных гарантий в соответствии с поправкой о равных правах и решением вопросов о равной оплате труда, представленности на руководящих должностях, существенных расхождениях в показателях доли малоимущих мужчин и женщин и разработке стратегий поддержки работающих родителей. В настоящее время женщины составляют 17 процентов членов Конгресса, что на про-

тяжении более пяти лет является нашим лучшим показателем, а Соединенные Штаты занимают 71-е место в мире по численности женщин на высших руководящих должностях (доклад о гендерных различиях Всемирного экономического форума). В 1995 году Соединенные Штаты находились на 42-м месте. В то время как в Норвегии, Франции, Нидерландах и Испании доля женщин в составе всех коллегиальных органов управления составляет от 30 до 40 процентов, по данным консалтинговой компании McKinsey в правлениях трех четвертей компаний, входящих в список "Форчун-1500", нет ни одной женщины. Для расширения прав и возможностей женщин и обеспечения соблюдения стандартов гендерного равенства еще предстоит пройти долгий путь.

Рекомендации

После проведения четвертой Всемирной конференции по положению женщин в 1995 году заинтересованные стороны неоднократно проводили встречи на региональном и глобальном уровнях — в 1999/2000 году (Пекин+5), в 2004/2005 году (Пекин+10) и в 2010 году (Пекин+15) — в целях обзора достигнутых результатов в обеспечении гендерного равенства, развития и мира. Обзор "Пекин+20" будет проведен в 2014 году до начала пятьдесят девятой ежегодной сессии Комиссии по положению женщин.

В июне 2000 года Генеральная Ассамблея также приняла политическую декларацию, подтверждающую стремление государств-членов осуществить цели, сформулированные в Пекинской декларации и Платформе действий.

Предыдущий обзор успехов государств-членов в двенадцати важнейших проблемных областях в ряде случаев, а именно в вопросах, имеющих отношение к Цели развития тысячелетия 3, касающейся равенства мужчин и женщин и расширения прав и возможностей женщин, и Цели 5, касающейся охраны материнства, по-прежнему осуществлялся медленными темпами. Одним из проблемных вопросов также являлся прогресс в деле борьбы с насилием в отношении женщин, поскольку каждая третья женщина в течение своей жизни подвергается избиению, нападению или изнасилованию. В Пекинской декларации говорится следующее: "Насилие в отношении женщин является одним из препятствий на пути достижения целей равенства, развития и мира... Неспособность уже в течение длительного времени обеспечить защиту и поощрение таких прав и свобод в случае применения насилия в отношении женщин — это проблема, которая вызывает обеспокоенность у всех государств и должна быть решена".

Правительствам всех стран рекомендуется участвовать в проводимых мероприятиях посредством составления национальных планов действий для осуществления Пекинской декларации на местном уровне и продолжать мониторинг их реализации посредством обеспечения подотчетности региональных и местных органов государственного управления. В национальных планах действий для каждой страны должны быть намечены конкретные мероприятия, которые будут осуществляться национальными правительствами с целью улучшения положения женщин, что предполагает решение проблем насилия в отношении женщин и достижение гендерного равенства.

Женские организации подчеркнули необходимость в установлении связи между Пекинской платформой действий и Целями развития тысячелетия наряду

ду с важностью координации действий и сотрудничества женских неправительственных организаций.

Хотя многое еще предстоит сделать, после 1995 года правительства стран Ближнего Востока, африканских и азиатских стран обеспечили девочкам возможности для получения базового образования. В течение первых пяти лет после Пекинской конференции во многих странах Латинской Америки также были введены в действие конституционные поправки, гарантирующие равную защиту закона. Под давлением неправительственных организаций многие государства-члены использовали Пекинскую декларацию, чтобы добиться принятия законов, касающихся насилия в отношении женщин, включая торговлю людьми, проведение калечащих операций на половых органах, выдачу замуж малолетних невест и "преступления в защиту чести".

Правительства на каждом континенте внесли изменения в законодательство, конституцию либо состав политических партий, с тем чтобы повысить представленность женщин в сфере разработки государственной политики. Основные тенденции по-прежнему рассматриваются в контексте просвещения, роли женщин в вопросах мира и безопасности, участия в принятии решений и управлении и активизации деятельности, призванной положить конец насилию в отношении женщин, в том числе посредством поощрения и укрепления законных прав.

Участие в непрерывном процессе развития и осуществлении Пекинской платформы действий, прежде всего в двенадцати важнейших проблемных областях, в рамках которого основное внимание уделяется Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, потребует совместной ответственности директивных органов, неправительственных организаций и организаций гражданского общества. В идеале необходимо осуществлять наблюдение и представлять отчеты об изменениях, внесенных после 1995 года, и областях, в которых прогресс все еще запаздывает.